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МЕТОД ПРОЕКТІВ У СУЧАСНІЙ ШКОЛІ 
Романюк А.А, викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Першим увів поняття «метод проектів», науково описав його та спробував класифікувати американський 

професор Вільям Херд. Кілпатрик. Він проголосив основним завданням школи «виховання вільних громадян», яке 
має складатися з «системи цільових проектів». Він виокремив чотири типи шкільних проектів: втілення ідеї або 
плану в зовнішню форму, подолання інтелектуальної перепони, здобуття нових знань та досвіду, отримання 
естетичної насолоди. 

В 19 столітті в США для навчання сільськогосподарських робітників стали використовувати проект на певну 
тему, в ході яких учні отримували не лише теоретичні знання, а й набували практичних вмінь. 

Джон Дьюї на початку 20 століття використовував метод проектів в прагматичній педагогіці для організації 
цілеспрямованої діяльності дітей з урахуванням їх особистих інтересів. 

У 60-70 роках у США розгорнулася критика цього методу, оскільки його масштабне застосування призвело 
до зниження рівня теоретичних знань учнів загальноосвітніх шкіл. Але, незважаючи на це, вже понад 80 років за 
проектною технологією працюють педагоги багатьох західноєвропейських країн та США. В 1987 р. виник новий 
напрямок в освіті – продуктивне навчання, що базується на методі проектів. 

На початку минулого століття ідеї «школи майбутнього» Джона Дьюї, реалізовані Вільямом Кілпатриком, 
були реконструйовані радянськими педагогами-новаторами у вигляді трудового методу навчання.  

В 20-ті роки в радянській школі активно використовується метод проектів. В 1931 році, метод проекту в 
Україні було засуджено й заборонено, закрито та відкинуто. В 30-ті роки школа була повністю переведена на 
традиційне навчання і було зроблено висновок про те, що цей метод не дає глибоких знань з предметів. З того часу 
не було серйозних спроб відродити метод проектів в освітянській практиці. Набутий за цей час вітчизняний досвід 
проектної форми організації освітнього середовища не став предметом вивчення та узагальнення на науково-
теоретичному рівні і не отримав поширення на практиці. 

В українській педагогічній практиці явище проекту з’явилось в останні десятиліття в результаті діяльності 
міжнародних організацій, які розробляли і поширювали освітні проекти. 

Проектування – це процес і технологія створення та виконання певних проектів. Проект – це задум, план, 
прообраз передбачуваного або можливого об’єкта; сукупність документів і розрахунків, необхідних для його 
створення. Діяльність за проектом допомагає учню включитися в активну соціальну дію, подолати суб’єкт-об’єктну 
педагогічну парадигму. Проект – це результативна дія. 

Значення методу проектів для розвитку життєвої компетентності учнів зумовлено перевагами, які надає 
педагогу його застосування, а саме: 

 метод проектів дозволяє перевірити та закріпити на практиці теоретичні знання; 
 проект забезпечує продуктивний зв'язок теорії та практики у процесі навчання; 
 життєвим результатом проекту є продукт (оцінюється завершений проект), а умовами, інструментами його 

досягнення - є компетенція учня; 
 даний метод сприяє набуттю учнями життєвого досвіду, необхідного розвитку та функціонування як його 

окремих компетенцій, так і життєвої компетентності в цілому; 
 участь учнів у проектній діяльності сприяє формуванню вмінь та навичок, становленню життєвих 

принципів та цінностей, які в подальшому позитивно впливатимуть на його життєдіяльність. 
Участь у проектній діяльності сприяє розвитку життєвої компетентності в цілому, однак найважливішими 

напрямами застосування методу проектів є розвиток соціальної, інформаційної, політичної (політико-правової) та 
культурної компетенцій. 

Основною метою застосування методу проектів в навчальному процесі є формування проектних компетенцій 
всіма його суб’єктами. Під проектними компетенціями розуміють сукупність здатностей та настанов, які 
забезпечують можливість творчого вирішення особистістю життєвих проблем. 

В організації навчальної проектної діяльності учитель проявляє:  
• уміння обирати цікаві та практично значущі теми для проектів; 
• володіння достатнім арсеналом дослідницьких, пошукових методів, вміння організовувати дослідницьку 

самостійну роботу учнів; 
• вміння організовувати навчально-виховну роботу з предмету, яка орієнтована на пріоритет різноманітних 

видів самостійної діяльності учнів (індивідуальних, парних, групових видів самостійної роботи пошукового, 
дослідницького, творчого плану). 

В цьому випадку педагог займає лідируючу, а не домінуючу позицію, виконує функції режисера, але не 
розпорядника, грає роль не тільки організатора, але і співучасника такого навчального процесу, який будується як 
діалог учнів з пізнавальною реальністю, з іншими людьми, як збагачення цілісного особистісного досвіду. 

Проектне навчання передбачає наявність у педагога таких професійних якостей, як: 
• володіння мистецтвом комунікації, уміння організовувати та вести дискусії, не нав’язуючи свою точку зору, 

не давлячи на аудиторію своїм авторитетом;  
• здатність генерувати нові ідеї, спрямовувати учнів на пошук шляхів вирішення поставлених проблем;  
• вміння встановлювати та підтримувати в групі проекту стійкий, позитивний емоційний настрій; 
• володіння інформаційною грамотністю (орієнтація в друкованих джерелах інформації, аудіовізуальна 

культура, володіння комп’ютерними технологіями); 
• володіння методикою інтеграції знань з різних галузей для вирішення проблематики обраних проектів; 
• рефлексивні здібності, які пов’язано з визначенням своєї позиції та побудовою перспектив професійно-

особистісного зростання. 
Беручи участь в проектній діяльності, учні, в свою чергу, демонструють: 
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• знання та володіння основними дослідницькими методами (аналіз літератури, пошук джерел інформації, 
збір та обробка даних, наукове пояснення отриманих результатів, бачення та побудова нових проблем, гіпотез, 
методів їх вирішення); 

• володіння комп’ютерною грамотністю для введення та редагування інформації (текстової та графічної), 
вміння працювати з аудіовізуальною та мультимедійною технікою (за необхідності); 

• уміння інтегрувати раніш отримані знання з різних навчальних дисциплін для вирішення пізнавальних 
завдань. 

Формування проектної діяльності та проектних компетенцій в межах класно-урочної системи можливе у 
випадку переводу освітніх цілей навчально-виховного процесу на цілі двох основ: технологічного та світоглядного. 
Оскільки проектування - це послідовне виконання чітко фіксованих етапів, на кожному з яких реалізується певне 
уміння, то по елементне формування проектного вміння з наступним об’єднанням їх в єдине ціле сприяє 
формуванню проектної культури учня та педагога. 

Метод проектів може застосовуватись при вивченні будь-якої шкільної дисципліни та особливо ефективний 
на уроках, метою яких є встановлення міжпредметних зв’язків. Хороший результат дає робота над проектом у парі: 
вчитель інформатики – вчитель-предметник. Учні виконують проект з будь-якого предмету, використовуючи 
комп’ютерні технології. Тематика у різних ситуаціях може бути різною. В одному випадку тему проекту пропонує 
вчитель-предметник з розрахунком навчальної ситуації на своєму уроці, в іншому – пропонується самими учнями, 
які орієнтуються на власні інтереси. 

Отже, метод проектів має великі педагогічно-психологічні можливості. Під час виконання проектів 
вирішуються освітні, розвивальні й виховні завдання: 

• створення образу цілісних знань; підвищення мотивації в отриманні додаткових знань; 
• вивчення методів наукового пізнання, здатність до рефлексії та інтерпретації результатів; 
• розвиток дослідницьких і творчих якостей особистості; 
• формування комунікативних компетентностей, базового алгоритму соціальної взаємодії, поведінки. 

 
 

ХУДОЖНЬО-ТВОРЧА САМОРЕАЛІЗАЦІЯ ПІДЛІТКІВ: ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНИЙ АСПЕКТ 
Рудич К.В., магістрант  

Прокопович Т.Ю., кандидат мистецтвознавства, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Національна доктрина розвитку освіти в Україні визначає однією із стратегічних цілей створення 
сприятливих умов для формування освіченої творчої особистості, реалізації та самореалізації її природних 
здібностей і можливостей  у процесі життєдіяльності. Увагу дослідників привертає проблема художньо-творчої 
самореалізації школярів, яка розглядається як здатність учнів використовувати художньо-естетичний досвід у 
самостійній діяльності згідно з універсальними загальнолюдськими естетичними цінностями та власними духовно-
світоглядними позиціями. 

Ідеї самореалізації особистості як прояву самовдосконалення мають глибоке коріння і розвивалися у 
філософських працях минулих епох. Самореалізацію особистості як цілісний процес становлення людини на своєму 
життєвому шляху досліджувати такі вчені, як Л.Виготський та С.Рубінштейн, а плідно продовжили це вивчення 
І.Бех, Л.Божович, В.Давидов, Д.Ельконін. Педагогічні аспекти самореалізації як активної пізнавальної та творчої 
діяльності у нових умовах освітнього процесу розробляють В. Андрєєв, І. Зязюн, І. Іванов, В.Лозова, С.Сисоєва та ін. 

Термін «самореалізація» (selfrealization) вперше наведено в словнику з філософії й психології, виданому 1902 
р. в Лондоні. Питання самореалізації особистості традиційно пов'язуються з психологією, у якій даний термін є 
центральним. Самореалізація передбачає найоптимальнішу для конкретної людини взаємодію сутнісних сил, 
розгортання яких є мірилом людино-творчого потенціалу конкретно-історичних типів соціуму і культури. 
Самореалізація невідділена від усвідомлення людиною самої себе, хоча і не вичерпується останнім [2]. 

У педагогіці самореалізація визначається як одна з цілей педагогічного процесу, і полягає в допомозі 
особистості реалізувати свої позитивні можливості, розкрити здібності і задатки. Самореалізація є результатом 
виховання особистості [3]. На думку дослідників, самореалізація активізується щодо рис, властивостей та якостей 
людини, які раціонально і морально прийняті та які підтримує суспільство. Водночас особистість є такою,якою вона 
зробить себе сама, наскільки вона сама себе відчуває. Самореалізація є атрибутом самого існування особистості. 
Отже, соціальна система, історичні обставини, природно-екологічні умови,соціальне оточення і навіть випадок 
зумовлюють вияв активності особистості. Проте особистість може реалізувати своє «самозвеличення», оскільки 
здатна усвідомлювати свою цінність, піднятися над обставинами,  мати плани і цілі діяльності, враховувати реальну 
ситуацію і віддалені наслідки. Критерій самореалізації, який входить в оцінну систему психічної діяльності кожної 
людини, відображає задоволеність суспільства особистістю і задоволення особистості соціальними умовами. Отже, 
ефективність самореалізації залежатиме не тільки від реальних зовнішніх умов, а й від того, як людина розуміє і 
оцінює їх щодо себе.  

М.Варій вказує, що самореалізація відіграє найважливішу роль впродовж усього життєвого шляху 
особистості,фактично визначаючи його. Передумови до самореалізації закладені в природі людини та існують як 
задатки, які в процесі розвитку людини,формування її особистих властивостей стають основою здатності до 
самореалізації. Умовою успішної самореалізації є динамічна функціональна єдність, де образ світу і образ «Я» ніби 
врівноважені через адекватне розуміння свого місця у світі і використання адекватних соціальних умінь[2]. 

"В основі прагнення людини до самореалізації,- зазначає Д. О. Леонтьєв, - лежить не завжди усвідомлюване 
прагнення до безсмертя, яке може усвідомлюватися в різних формах як прагнення підвищити знання, покращити 
умови життя людей, передати іншим знання та досвід, відкрити людям сенс тощо". Таким чином, ми маємо справу із 
сутнісним, вихідним компонентом життя особистості, причому таким, що не може існувати в межах буття людини 
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